Конспекты занятий по рисованию 

с использованием нетрадиционных техник
для дошкольников.

Составитель: Буль И.А.
«Я люблю пушистое, я люблю колючее»

Старшая группа.

Нетрадиционные техники: тычок жесткой кистью, оттиск скомканной бумагой, 

                                                  поролоном.

Задача: формировать эстетическое отношение к животным через их изображение в 

            различных художественных техниках.

Оборудование: тонированная бумага бледно-зеленого и голубого (для филина) цве-

                             та, жесткая кисть, гуашь, скомканная бумага, поролон, тарелочки 
                             для печати, эскизы, фото, иллюстрации с изображением разных 
                             животных.

Ход занятия:   Педагог читает стихотворение Б.Заходера «Про все на свете»:
Все-все, все на свете, на свете нужны.

И мошки не меньше нужны, чем слоны.

Нельзя обойтись без чудищ нелепых

И даже без хищников злых и свирепых.

Нужны все на свете! Нужны все подряд!

Кто делает мед, и кто делает яд!

Плохие дела у кошки без мышки,

У мышки без кошки не лучше делишки.

И если мы с кем-то не очень дружны,

Мы все-таки очень друг другу нужны.

А если нам кто-нибудь лишним покажется,

То это, конечно, ошибкой окажется!

Все-все, все на свете, на свете нужны,

И это все дети запомнить должны!

     Дети высказывают свои впечатления от стихотворения. Воспитатель предлагает рассмотреть фото, иллюстрации, расположенные на стенде (доске). Сравнивают разных пушистых и колючих зверей: котенка и ежика, птиц: цыпленка и филина. Отмечают не только их различия, но и сходства. Воспитатель предлагает придумать сказочных, необычных пушистых и колючих зверей, дать им соответствующие названия. Ребята выбирают художественные техники, наиболее подходящие для изображения пушистого (оттиск поролоном) и колючего (тычок жесткой кистью, скомканной бумагой). Дети рисуют реальных или фантастических животных, стараясь передать несложный сюжет. Рисунок дополняется изображением травы, цветов, грибков, веток, деревьев и превращается в пейзаж.

     Дети рассматривают рисунки, выбирают самое пушистое, самое колючее животное, то, которое нравится, и наоборот. Всем животным придумываются названия (клички). Воспитатель задает вопрос: «Можно ли картину с животными назвать пейзажем?»

Физ минутка:                          «Пальчиковая гимнастика».
В гости к пальчику большому       Сам мизинчик - малышок

Приходили прямо к дому               Постучался на порог.

Указательный и средний,               Вместе пальчики – друзья,

Безымянный и последний -           Друг без друга нам нельзя!

(ладошки поставлены вертикально, постукивают пальцы друг о друга. Дети произносят: тук-тук-тук. Пальцы переплетаются и сжимаются между собой).

«Грибочки, которые я видел»

Средняя группа
Нетрадиционные техники: рисование пальчиками, оттиск печатками.

Задачи: развивать эстетическое восприятие природы и ее изображение в пейзаже осени. Знакомить с перечисленными художественными техниками. Развивать  цветовое восприятие и малую мускулатуру кисти руки. 

Оборудование: иллюстрации и педагогические эскизы, муляжи грибов, лист цвето-

                             вой бумаги (30/30 см.), грибы разной формы и величины, вырезан-

                             ные из белой бумаги, засушенные листья, клей, кисти, гуашь, пе-

                             чатки круглой Фомы, белая гуашь в мисочках. Как вариант – один 

                             большой лист для коллективной работы. Игрушка – ежик.
Ход занятия:   воспитатель загадывает загадку:
Шапочка да ножка –

Вот и весь Антошка

                                           (гриб)

     Спрашивает детей: «Где растут грибы, как они выглядят?» (шапка и ножка). Вместе с педагогом дети рассматривают муляжи и иллюстрации с изображением грибов. Детям предлагается нарисовать мухоморы, большие и маленькие. Воспитатель предлагает рассмотреть вырезанные грибы из бумаги и выбрать себе для рисования цвет краски. Педагог показывает, как можно украсить шляпку пятнышками: они рисуются пальчиками или наносятся печатками. Ребята самостоятельно выбирают технику, раскрашивают шляпки грибов. Пока окрашенные шляпки сохнут, рисуют травку. Затем на шляпках делают пятнышки. Шляпку грибов украшают сухим листочком, травинкой, жучком, затем грибок приклеивают на лист с травой. Воспитатель предлагает детям наклеить свой гриб на большой лист.
      По желанию детей составляется большая коллективная композиция. Рассматриваются работы каждого ребенка. Воспитатель спрашивает детей, как им удалось нарисовать такой сказочный грибок, веселый, озорной. Какими красками, какой техникой. Дети вместе с воспитателем фантазируют над названием пейзажа. В это время слышится шуршание, из-за дерева выползает ежик. Благодарит детей за красивую полянку и угощает яблоками.
Физ минутка:                            «Полянка».

Мы с лесной поляны вышли,             Очень долго мы шагали,

Поднимаем ноги выше –                     Наши ноженьки устали.

Через кустики и кочки,                       Сейчас  мы сядем, отдохнем,

Через ветки и пенечки.                       А потом опять пойдем.

(дети имитируют движения по тексту).

Мы по лесу ходим,

Грибочки находим.

Мы наклонимся, сорвем,

И в корзинку их кладем.

(дети имитируют движения поиска и сбора грибов). 

 «Солнышко, которое мне светит»

Младшая группа
Нетрадиционные техники: рисование ладошкой (всей кистью руки), оттиск пе-

                                                  чатками.

Задачи: вызвать эстетические чувства к природе и ее изображениям нетрадицион-

           ными художественными техниками. Развивать цветовосприятие и зрительно-
           двигательную координацию.
Оборудование: листы голубой бумаги (50/50 см.) с кругом желтого или оранжевого 
                            цвета посередине, гуашь (желтого, оранжевого, лимонного, красно-

                            го цветов) в мисочках (для рисования ладошкой), печатки из карто-

                           феля, салфетки, зонтик, эскизы с изображениями солнышка разного 
                           цвета и техники выполнения.
Ход занятия:   воспитатель приглашает детей поиграть с солнышком, читает по-

                           тешку «Солнышко-ведрышко»:
Солнышко-ведрышко!

Взойди поскорей,

Освети – обогрей

Телят да ягнят,

Еще маленьких ребят.

     Воспитатель показывает эскизы с изображениями солнышка, выполненные в различных изобразительных техниках. Вводится название «лучик», воспитатель использует наглядно-действенный прием «погладь пальчиком лучики». Педагог знакомит с понятием красный, желтый, оранжевый цвет, «теплые оттенки». Демонстрирует разные способы создания изображения, выполняя лучики оттисками печатки из картофеля или ладошками. Дети выбирают технику, которая больше подходит к игре с солнышком. При затруднениях воспитатель показывает способ создания изображения индивидуально.
     Дети рассматривают получившиеся работы, выбирают самое разноцветное солнышко, самое веселое, самое румяное. Играют в игру «Солнышко и дождик», для которой используются детские рисунки: воспитатель показывает картинку с изображением солнышка, ребята «гуляют на полянке», если открывается зонтик – все прячутся под зонтик от дождя.
